

作品卖到6.8万元！他是“最能绣的人”

腿部残疾的永州“绣哥”钻研湘绣13年，在传承中融合创新，收获梦想与创业的硕果



大图：蒋桐万坐在绷架前刺绣。小图：蒋桐万的店内生意火热。



扫码看视频

“绣花花生香，绣鸟能听声，绣虎能奔跑，绣人能传神”的湘绣，经过数千年的发展，与苏绣、粤绣、蜀绣并称为中国四大名绣。在长沙市靖港古镇，永州伢子蒋桐万在传承湘绣的路上坚持着。小儿麻痹症导致腿部残疾的他，是中国首批湘绣“绣哥”，最贵的一幅湘绣作品卖到了6.8万元。7月19日，三湘都市报记者前往靖港古镇，倾听他与湘绣之间的故事。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 实习生 盛涛 肖晗

拜入名师门下，他成为中国首批湘绣“绣哥”

描稿、配线、上绷、刺绣……在靖港古镇纵深处一家湘绣店内，游客们常会被一个步履蹒跚的身影吸引，他时而端坐于绷架前低头绣花，时而起身为顾客介绍作品。

小伙名叫蒋桐万，1989年出生于永州市宁远县一个小山村，年幼时因小儿麻痹症导致腿部残疾。2010年，蒋桐万就读于湖南工艺美术职业学院湘绣设计与工艺专业，那一年，该校共招收11名男性湘绣学员，拜国家级非物质文化遗产湘绣传承人刘爱云大师为师，成为中国首批湘绣“绣哥”。

“很吃力，绣到中途我几乎要放弃了。老师和同学们不断鼓励，我才坚持下来。”蒋桐万回忆，在绣《忘忧草》这幅作品时，第一次听说“明暗交界面”、第一次拿起描边画笔、第一次捏起绣花针。这些痛苦又乏味的“第一次”，也成为他在湘绣学习过程中最重要的一段回忆。

3个月时间里，蒋桐万咬牙克服、坚持学习、日复一日。凭借扎实的美术功底和对湘绣的独特感悟力，他的学业渐入佳境，“我腿脚不便，湘绣这份能‘坐得住’的工作更适合我，为了谋生也要尽力把这件事做好。”

传承湘绣融合创新，“绣哥”作品卖出6.8万元

2013年，蒋桐万和室友黄进煜合伙在望城靖港古镇开了一家属于自己的绣庄。

为什么来靖港开店？面对记者的提问，蒋桐万只用了两个字：“缘分”。2013年“五一”小长假，两人到靖港旅游，看到三五成群的游客、纵深幽静的青石板路，他们被靖港迷倒，萌生在这里开一家湘绣店的想法。

蒋桐万说干就干。马不停蹄筹资、简单装修店铺，将刺绣要用的绷子和绷架搬进小店，“御绣如意绣庄”几个大字挂在门口当做招牌，小店就这样开张了。

前两年，“御绣如意”在亏损中度过。“真金白银就这么撒出去了，很着急。我们刚毕业，不懂市场化运作，只能当是前期交学费了。”蒋桐万提到，小店开到第三年，两人渐渐摸索到市场规律，“御绣如意绣庄”生意有了起色，利润超过20%，“一名男顾客花600元买走了两人合绣半个月完成的‘工笔花鸟图’，尽管连工钱都没回本，但这是开店后的第一单生意。”

2023年，是蒋桐万迈入湘绣行业第13年，期间共创作近70幅湘绣作品，最贵的一幅作品卖出6.8万元。“是老顾客的一笔线上订单，他提供了一张宠物图片，让我按比例绣出来。”蒋桐万透露，这幅湘绣前后耗时半年才完成。

他找到传承与商业的平衡，收获创业的硕果

如今，工作室运营突破了传统绣庄的经营模式，阔步走向互联网。蒋桐万已经在短视频平台上开展了线上授课，招生对象只需年满16岁均可报名，还受邀到图书馆免费为读者传授湘绣知识。

“在原有艺术上进行开拓创新，是我在传承中的领悟。如果我单从一个点去传播湘绣文化，年轻人可能就会觉得它既枯燥又老气，缺乏新意。如果将湘绣与年轻人感兴趣的事物搭配在一起，融入现代的思维，给人耳目一新的感觉，说不定就能收获更多认可。”蒋桐万坦言，平日里也在练习其他名绣的针法，融入湘绣作品中。

“我给自己的定义永远是‘手艺人’，也最想用‘手艺人’的身份输出自己的人文关怀。为中国式现代化新湖南的发展贡献刺绣力量。”蒋桐万认为，湘绣这项技艺，需要下苦功不断学习，要耐得住寂寞，坐得住板凳，不然很难坚持下来。

“创新开拓，寂寞坚守。”10年时间，蒋桐万在这八个字里找到了传承与商业的平衡，也收获了梦想与创业的硕果。他以后也会一直坚持，把湘绣传承下去。

城视连连看

女子家中被盗 小偷竟是男友

三湘都市报7月19

日讯 7月12日下午4时，一觉醒来的株洲市民黄女士发现男友不见了，家中有被翻动的痕迹。想要责问男友，拨打对方电话时才发现，电话和微信都已被拉黑，意识到不对劲，黄女士立马检查家中财物，很快发现藏在沙发垫下面的1.4万余元现金，床头柜里的金器首饰以及酒柜中的名贵酒品同时不见了。黄女士立马选择报警。

7月19日，株洲石峰警方将嫌疑人武某抓获，目前，武某已被依法采取强制措施。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 王斐妮

面粉做“壮阳药” 14人因此获刑

三湘都市报7月19日

讯 成本不到20元的小作坊产物摇身一变，成为售价上百元的“壮阳神药”，打着“美国监制”“原装正品”的噱头，受到众多买家热捧。事实上，所谓含人参、冬虫夏草等材料的高级“保健品”，实则是面粉混合西地那非的“三无”有害产品。7月19日，记者从宁乡市人民检察院获悉，该院起诉的一起销售有毒、有害食品案，14人获刑。

2021年8月至2022年1月，黄某喜（已判决）在没有相关产品销售资格的情况下，销售男性性保健品。为了拓展销路，联系了在网络电商平台开设多家保健品网络店铺的网店店主李某洋、李某书等人。

■全媒体记者 王智芳

实习生 孔晓芳 刘思瑶 通讯员 杨婷

消防隐患曝光

封闭安全出口

郴州一装修公司被罚2.4万元

近日，郴州市北湖区一装修公司因“封闭安全出口”，被郴州市北湖区消防救援大队处以罚款2.4万元的行政处罚。

前期，大队在辖区开展消防安全重大风险隐患专项排查整治工作时，发现位于北湖区燕泉街道南湖路35号湖南省梵帝饰家装饰设计工程有限公司二楼西南侧安全出口被封闭，其行为违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定。根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第（三）项之规定，大队决定给予该公司罚款人民币24000元的行政处罚。

目前，该公司正按要求积极进行整改。整改期间，大队将积极做好对该场所火灾隐患整改工作跟踪指导，加强督导和技术支持，确保火灾隐患按期整改到位。

■姚亚星